

国字号“试验田”三年种出了啥？

来看可复制可推广的“高淳经验”

种田养蟹不用再“看天吃饭”，而是“知天而作”；农村大有所为，越来越多的年轻人返乡就业创业……南京市高淳区自成为全国农村综合性改革试点试验工作区县以来，探索出了一系列可复制可推广的“高淳经验”。三年试点收官在即，日前，现代快报记者来到高淳区，探访国字号“试验田”里的“高淳样板”。

通讯员 胡双凤 陈顺祥 张潇予 现代快报+记者 徐苏宁

探索

关键词 电商联动

自带种植基地配送直达C端，吸引人才强势回归

2023年12月21日，在漆桥街道双游农村电子商务服务中心的配送车间里，工人们正在有序地分拣蔬菜。“我们有自己的种植基地，辣椒、青菜、萝卜……光各类蔬菜每天产量有4000斤。可以辐射高淳区及周边200公里范围内学校、社会餐饮、食材加工企业。”南京市高淳区漆桥街道双游村党总支书记、村委会主任诸新良告诉记者，每天11台冷链物流车辆满载货物从这里出发，可以直达C端。

“我们电商平台2022年实现销售收入4200万元，净利润280万元。”诸新良自豪地介绍，2023年村集体收入超510万元。看到现在的热火朝天，很难想象2015年双游村村集体收入只

有十几万元。

“财”气聚起人气，目前已有15名80后、90后大学生返回双游村工作。创业青年马恒宏一直在外地从事农产品电子商务销售工作。听到村里组建农民创业园区，果断放弃外地发展机会，回到了家乡。目前已经和一些电商平台达成合作，实施高淳本地“落地配”的业务。

现代快报记者了解到，电商服务中心常年提供固定工作岗位300个左右，同时带动周边300多户、500多人从事蔬菜种植、农副产品初加工等行业相关配套工作。据了解，到2022年底，该村村民人均可支配收入达到38000元，这一数据较2020年增长近10000元。

关键词 数字赋能

数字化农业赋能，抱团发展打开销路

农田水质怎么样，有没有虫，农作物冷不冷？在东坝街道和睦涧村的“数字农业”平台上，都能看得一清二楚。“试验田里有墒情、虫情、苗情等各类环境传感器。比如平台数据如果显示稻田缺水，就会发出预警。管理人员只需打开手机小程序，点击下屏幕，水泵就会自动抽水，实现精准灌溉。”南京市高淳区东坝街道和睦涧村党总支书记、村委会主任魏统田介绍。这样的在线监控与科学管理将精细的呵护贯穿了农产品的生长全过程。

数字化农业也在为品牌赋能，在品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产上都起到了关键作用。“农综改第一年，我们就开始谋划整合各村资源推出一个联合的品牌——‘东坝记忆’。”魏统田说。

记者了解到，东坝萝卜干、麻饼……这些大家耳熟能详的东坝美食都被纳入其中。“我们成立了东坝苏合农副产品销售合作社联合社，目前有70%左右的行政村加入其中。各村的‘一村一

品’都纳入了‘东坝记忆’，抱团发展。联合社也会帮助进行品牌提升和推广，打开销路。”魏统田透露，品牌化以后，农产品的质量和销量都有了提升。“这一年来联合社的销售额能有2000万元左右。”

为促进增收，高淳区还把农综改作为破解节约集约用地难题的“金钥匙”，盘活农村闲置土地资源“存量”。东坝街道是高淳区重要的粮食产区，粮食种植面积约6.8万亩，每年粮食产量约3.3万吨。“以前，每吨粮食的单趟运输成本就在30元左右。”魏统田说，为了把这部分钱省下来，东坝街道将一个废弃的秸秆加工厂，打造成农产品仓储物流中心。高淳区相关部门负责人介绍，高淳区制定出台《闲置农房盘活利用实施意见》，截至目前，累计盘活利用闲置农房1799宗，其中，盘活农房23.88万平方米、闲置宅基地18.12万平方米。农村“沉睡资源”正不断被“唤醒”，帮助农民“坐地生金”。

关键词 乡村治理

挖掘文化资源，夯实乡村治理的行动基础

乡村治理是乡村振兴的基础，是农村改革的关键领域。“口袋富起来，脑袋也要富起来。”南京市高淳区固城街道花山村党总支委员、会计何华中说。在乡村文化的建设过程中，花山村党总支通过创办“家训堂”和“道德讲堂”，加强对乡村干部队伍的教育和培育，并引导广大村民树立正确价值观念、遵守社会公德。此外，花山村党总支坚持党员干部先行，带头挖掘文化资源，引领先进文化建设，带领村民组建民俗文化表演艺术团，排练出“跳五猖”“打莲湘”等成熟节目，夯实乡村治理的行动基础。比如在高淳响当当的“吴阿姨”志愿者服务队，不少活动上都能看到她们“跳五猖”“打莲

湘”的精彩演出。这些文化建设模式得到了广泛认可和支持，在花山村内部形成了良好氛围。

与此同时，花山村建立“微网格”，一批善做群众工作的党员干部、村组成员、新乡贤成为“群主”，通过“云端”传递政策资讯，80%以上常住村民加入网格微信群。微信群成了政策宣传的“传声筒”、村务公开的“显示屏”、民心工程的“监督栏”、互帮互助的“连心桥”，基层群众“说话没人听、办事没人跟、评理没人找”的难题得到了有效解决，有力提升了村集体的凝聚力向心力。“参与项目建设、自治管理的全过程，也能让村民的主人翁意识更强。”何华中说。

关键词 标准赋能

螃蟹住“标间”，个头蹿上来收入涨上去

螃蟹养殖是高淳重点发展“4+2”产业链之一。在高淳砖墙镇国家农业产业园区，有2.1万亩标准化蟹塘。“标准化”意味着蟹宝宝们可以喝着直引的固城湖“纯净水”，住着标准化的“大房子”。居住环境舒心了，个头也噌噌往上蹿。亚硝酸盐指标、pH值是多少，含氧量够不够，在蟹塘旁的养殖智能管理系统上都能看得明明白白。

“2023年，我们亩产都在240斤以上。从规格上看，大螃蟹占比70%。”南京市高淳区砖墙镇茅城村党总支书记、村委会主任邢青松介绍，这样的标准化蟹塘，养殖户可以直接“拎包入住”，而且还有技术人员带来专业的技术培训，并全程提供科学养殖技术指导和技术难点解答。

邢青松向记者介绍，以前蟹农养殖可以用

“散”来概括，一般一家有二三十亩塘。“收成好的时候，夫妻两人一年能挣个十几万元。”但螃蟹养殖还面临着考验。“以前都是看天吃饭。高温、汛情，都会对螃蟹养殖造成极大的影响。”邢青松介绍，单打独斗，加上缺乏技术支撑、销售渠道不畅，这些都让蟹农难以抵御市场风险。

后来高淳区将10796户农户在永胜圩片区的2.1万亩土地流转到14个行政村股份经济合作社，再统一入股到青松生态发展有限公司。“现在不少蟹农夫妻在这里看管蟹塘，两个人固定工资一年有10万元左右，还有2000元/亩的征用补贴，另外我们还设置了超产奖。”邢青松给记者算了一笔账，这样下来，一对蟹农夫妻一年的收入可以稳定在15万元左右。



93个试点试验项目 按照序时进度稳步推进，成效显著

2021年7月，高淳区农村综合性改革试点试验实施方案通过财政部评审，成为全国18个农村综合性改革试点试验工作区县之一。

高淳区紧盯目标，聚力打造全国农村综合性改革试点试验新标杆，结合试点区域的特色禀赋，推进93个试点试验项目，涉及乡村产业发展、数字乡村发展、促进农民增收、改善乡村治理等诸多方面。比如双游村农村电子商务区智能化系统建设、和睦涧村数字乡村建设、永胜圩万亩养殖基地设施配套项目建设、花山村一事一议财政奖补项目等，由点带面、扩点及面。截至目前，所有项目均全部按照序时进度稳步推进，项目建设成效显著。

下一步，高淳区将继续扎实推进试点试验工作，及时总结工作亮点、特色做法、经验成效，进一步提炼行之有效、可复制、可推广的乡村振兴“高淳模式”。